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M É T H O D O L O G I E

Échantillon

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1508 personnes, représentatif

de la population française âgée de 18 ans ou plus.

Méthodologie

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe,
âge, profession de la personne interrogée) après stratification par région et catégorie
d'agglomération.

Mode de recueil

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 3 au 4 
février 2022.
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Question :  Pour vous lorsqu'on parle du modèle social français à quoi fait-on référence ? En premier ? En second ?

Les éléments associés au modèle social

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

62%

36%

34%

29%

26%

23%

22%

21%

20%

13%

6%

Le remboursement de soins par l’assurance maladie 

La gratuité de l’école 

Les allocations familiales

Le salaire minimum, le SMIC

Les minimas sociaux (RSA)

Le système de retraite par répartition

L’indemnisation des chômeurs par l’assurance chômage 

La durée légale du travail à 35 heures

La protection des salariés par le biais du droit du travail

La politique fiscale redistributive avec la taxation des hauts revenus
pour assurer la solidarité nationale

Autre
Total des citations*
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41%

41%

33%

28%

24%

23%

18%

16%

12%

9%

7%

La durée légale du travail à 35 heures

Le système de retraite par répartition (remise en cause du principe de répartition,
réduction du montant des pensions)

L’indemnisation des chômeurs par l’assurance chômage 

Le remboursement de soins par l’assurance maladie 

Les minimas sociaux (RSA)

Les allocations familiales

La politique fiscale redistributive avec la taxation des hauts revenus pour assurer la
solidarité nationale

Le salaire minimum, le SMIC

La protection des salariés par le biais du droit du travail

La gratuité de l’école 

Autre

Question :  Et quels sont selon-vous les acquis sociaux qui pourraient être remis en cause (réduits ou supprimés) dans les années à venir ?

Les acquis sociaux perçus comme pouvant être remis en cause

Le total est supérieur à 100, les interviewés pouvaient sélectionner plusieurs réponses



5

12%

17%

20%

18%

6%

7%

6%

9%

51%

48%

52%

51%

31%

28%

22%

22%

82%
18%

Total « OUI » Total  « NON »

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

76% 24%

73%

74% 26%

27%

Vous y êtes attaché 

Qu’il s’agit d’un thème qui devrait être considéré 
par les candidats à l’élection présidentielle 

comme étant prioritaire devant des thématiques 
comme la lutte contre l’immigration ou 

l’insécurité 

Que le sujet de la défense ou de la réforme du 
modèle social français n’est pas suffisamment 

abordé dans le cadre de la campagne 
présidentielle 

Qu’il est envié à l’étranger 

Question :  Concernant le modèle social français, diriez-vous que… ?

L'adhésion à différentes affirmations relatives au modèle social
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12%

16%

28%

39%

44%

6%

4%

16%

13%

17%

43%

53%

38%

35%

29%

39%

27%

18%

13%

10%

82% 18%

80% 20%

48%

56% 44%

52%

Il faut le préserver car il fait partie de l’identité de la 
France 

Le modèle social français est menacé 

Il faut le réformer, redimensionner, pour le rendre 
moins coûteux, quitte à réduire les prestations ou le 

champ de ceux qui en bénéficient 

Il est trop coûteux et inefficace 

Le modèle social français est un frein à la 
compétitivité économique de la France 

Question :  Pour chacune des propositions suivantes concernant le modèle social français (sécurité sociale, retraite, assurance chômage), diriez-vous que vous êtes tout 
à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord ?

L'adhésion à différentes affirmations relatives à l'avenir du modèle social

Total « D'ACCORD » Total  « PAS D'ACCORD »

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

39% 61%
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69

56

2014 2022

Question :  Pour chacune des propositions suivantes concernant le modèle social français (sécurité sociale, retraite, assurance chômage), diriez-vous que vous êtes tout 
à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord ?

L'adhésion à différentes affirmations relatives à l'avenir du modèle social

77
82

2014 2022

« Il faut le préserver car il fait partie de 
l’identité de la France »

« Il faut me réformer, le redimensionner 
pour le rendre moins couteux »

« Il est trop couteux ou inefficace »

55
48

2014 2022

Etude Ifop pour Acteurs Publics, menée auprès d’un échantillon de 949 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, 
par questionnaire auto-administré en ligne du 11 au 13 septembre 2014, selon la méthode des quotas. 
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La perception des bénéfices et coûts du modèle social

69%

31%

Vous contribuez davantage au modèle social (en payant des
impôts, des taxes) que vous en bénéficiez

Vous bénéficiez plus du modèle social français que vous y
contribuez, avec un ratio services obtenus / impôts payés qui

vous est favorable

Question :  De laquelle des deux opinions suivantes, vous sentez-vous le plus proche ou disons le moins éloigné ?

➢ 65 ans et plus : 77%
➢ Dirigeants d’entreprise : 78%
➢ Sympathisants LR : 85%
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61%

39%

Les pouvoirs publics doivent réformer et redimensionner
le modèle social, quitte à réduire les prestations ou le

champ de ceux qui en bénéficient

Les pouvoirs publics doivent préserver à tout prix le 
modèle social français quitte à augmenter les 

prélèvements obligatoires (impôts et taxes…) pour le 
financer 

Le sentiment qu’il faut redimensionner le modèle social ou le préserver à tout prix

Question :  De laquelle des deux opinions suivantes, vous sentez-vous le plus proche ou disons le moins éloigné ?

➢ Dirigeants d’entreprise : 68%
➢ Sympathisants LR : 83%
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31%

26%

20%

16%

7%

Remettre en cause le principe d’universalité des prestations maladie 
et d’allocations familiales (le fait que tout le monde puisse les toucher, 

quels que soient les revenus) 

Réduire le montant des prestations sociales

Trouver de nouveaux modes de financement (TVA sociale)

Augmenter la durée minimale de cotisations et l’âge légal de la retraite 
à taux plein 

Augmenter les prélèvements

Question :  Parmi les mesures suivantes, quelle est celle selon vous qu’il faudrait prendre en priorité pour réduire les déficits sociaux en France ?

Les leviers de réduction des déficits sociaux en France

*Etude Ifop pour Acteurs Publics, menée auprès d’un échantillon de 949 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, par questionnaire auto-administré en ligne du 11 au 13 septembre 2014, selon la méthode des quotas.

Rappel 2014* : 43%

Rappel 2014 : 20%

Rappel 2014 : 20%

Rappel 2014 : 13%

Rappel 2014 : 4%
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19%

38%

30%

13%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Il faut le réformer

Il ne faut pas le réformer
43%

57%

L'adhésion à une réforme du système des retraites

Question :  Vous personnellement, diriez-vous qu’il faut réformer le système des retraites en France ?

76 64 57

2019 2021 2022

➢ Retraités : 66%



12

38%

32%

25%

34%

17%

24%

35%

48%

34%

31%

26%

13%

11%

13%

14%

5%

45% 55%

Total « FAVORABLE » Total  « PAS FAVORABLE »

 Tout à fait favorable  Pas du tout favorable

44% 56%

18%

40% 60%

82%

Augmenter les cotisations retraites payées par les 
employeurs et les salariés 

Allonger la durée de cotisation 

Reculer l’âge du départ à la retraite au-delà de 62 ans 

Supprimer l’augmentation annuelle des pensions de 
retraite, qui était jusqu’à présent automatiquement 

accordée chaque année pour tenir compte de la 
hausse des prix 

Question :  Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre système de retraite et maintenir le niveau des pensions, vous me direz si vous y êtes 
tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas du tout favorable ?

L'adhésion à différentes solutions visant à réformer le système de retraite
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21%

23%

30%

26%

36%

47%

8%

13%

12%

17%

12%

35%

44%

39%

44%

34%

42%

13%

27%

25%

14%

23%

10%

5%

71% 29%

64% 36%

58% 42%

57% 43%

52% 48%

18% 82%

L’automatisation des tâches et la robotisation entraînent une 
disparition nette d’emplois 

Les chômeurs pourraient trouver du travail s’ils le voulaient 
vraiment 

La baisse du chômage passe par un plus grand partage du 
temps de travail 

La diminution du montant des allocations chômage 
permettrait de baisser le chômage 

Le retour au plein-emploi en France est possible d’ici 5 à 10 
ans 

Dans la lutte contre le chômage en France, on a tout essayé 

Question :  Pour chacune des opinions suivantes, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout ?

L'adhésion à différentes opinions sur le chômage

Total « D'ACCORD » Total  « PAS D'ACCORD »

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord
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Question :  Pour chacune des opinions suivantes, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout ?

L'adhésion à différentes opinions sur le chômage
Evolutions

49

64

2014 2022

47

57

2014 2022

« Les chômeurs pourraient trouver du travail 
s’ils le voulaient vraiment »

La diminution du montant des allocations 
chômage permettrait de baisser le chômage 
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La confiance accordée à différents acteurs pour défendre le modèle social

15%

18%

25%

29%

30%

28%

28%

37%

36%

39%

34%

30%

39%

7%

7%

12%

11%

11%

13%

20%

16%

19%

18%

27%

38%

33%

57%

55%

45%

51%

49%

51%

43%

41%

39%

38%

32%

27%

24%

21%

20%

18%

9%

10%

8%

9%

6%

6%

5%

7%

5%

4%

Total 
« CONFIANCE »

Total  
« PAS CONFIANCE »

Les artisans 

Les agriculteurs 

Les militaires 

Les scientifiques 

La jeunesse, la jeune génération 

Les élus locaux (maires élus départementaux et régionaux) 

Les responsables d’associations et ONG 

Les dirigeants d’entreprises 

Les artistes 

Les économistes 

Les responsables syndicaux 

L’exécutif (Président de la République, ministres,…) 

Les parlementaires (députés, sénateurs, députés européens) 

 Tout à fait confiance  Pas du tout confiance

Question :  Pour chacun des groupes ou acteurs suivants, diriez-vous que vous lui faites confiance ou pas confiance pour défendre le modèle social français ?

78%

75%

63%

60%

59%

59%

52%

47%

45%

43%

39%

32%

28%

22%

25%

37%

40%

41%

41%

48%

53%

55%

57%

61%

68%

72%
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La confiance accordée à différentes personnalités pour défendre le modèle social

23%

30%

23%

26%

33%

36%

27%

19%

30%

32%

30%

39%

33%

41%

38%

35%

34%

43%

53%

44%

43%

47%

29%

31%

22%

24%

25%

26%

24%

18%

21%

21%

18%

9%

6%

14%

12%

7%

4%

6%

10%

5%

4%

5%

Total « OUI » Total  « NON »

Emmanuel Macron 

Valérie Pécresse 

Marine Le Pen 

Jean-Luc Mélenchon 

Fabien Roussel 

Yannick Jadot 

Christiane Taubira 

Éric Zemmour 

Jean Lassalle 

Anne Hidalgo 

Nicolas Dupont-Aignan 

 Oui tout à fait  Non, pas du tout

Question :  Pour chacune des personnalités suivantes, diriez-vous qu’elle serait à même de défendre le modèle social si elle était candidate à l’élection présidentielle ?

38%

37%

36%

36%

32%

30%

30%

28%

26%

25%

23%

62%

63%

64%

64%

68%

70%

70%

72%

74%

75%

77%


